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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, numericno Zepno
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega racunanja, Sestilo, trikotnik (geotrikotnik), ravnilo, kotomer in
trigonir. Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

Engedélyezett segédeszkdzdk: A jeldlt téltbtollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt, grafikus képernyd nélkiili és szimbélumos
szamitas elvégzésének lehet6ségét kizaré numerikus zsebszamoldgépet, korz6t, haromszdgvonalzot
(geo-haromszbgvonalzét), vonalzdt, sz6gmérét és trigonirt (360°-0s sz6gmérdt) hoz magaval. A jelélt egy értékeld lapot és
két pétlapot is kap a vazlatkészitéshez.

(] (] (] (] (] (] o (] (] [ ] [ ] (] (] [ ] [ ] [ ] (]

POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz016 dtmutato a kévetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbdl 3 ires.
ORIC 2014
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 9 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in resite
dve. Stevilo toék, ki jih lahko dosezete, je 70, od tega 40 v prvem delu in 30 v drugem delu. Za posamezno nalogo je $tevilo
toCk navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuite, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom in jih vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko rigete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na
novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyelé tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kédszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe, az értékelé lapokra és a
vazlathoz kapott potlapokra!

A feladatlap ket reszbll all. Az els6 rész 9 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebbdl kettot oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 40 pont az els6, 30 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszémot is. A feladatok megoldésakor hasznélhatja az 5. és 6. oldalon talalhaté képletgydjteményt.

A tablazatban jelélie meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatét értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6
tanar az elsé két megoldott feladatot értékeli.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére; a fiiggvénygrafikonokat, a mértani abrakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat huizza at, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a
nem egyértelmi javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az sszes kbztes szamitassal és kivetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmien jeldlje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh toék v ravnini: d(4,B) = \/(xz —x )2+ (1, = )

Linearna funkcija: f(x)=kx+n « Smerni koeficient: k=221
Xy — Xy
. . . k, —k,
Naklonski kot premice: k =tang o Kot med premicama: tang = T
112

2. Ravninska geometrija (ploséine likov so oznacene s S) |

Trikotnik: 5 =< 'Zv" = %absiny = Js(s—a)(s—b)(s—c), s= %b“”
Polmera trikotniku oc¢rtanega (R) in vértanega (r) kroga: R = %, r= i, (s = %M)
S
2
Enakostraniéni trikotnik: § = ¢ ‘/5, v= a\/§’ = a\/§, R= ay/3
4 2 6 3
Deltoid, romb: S = % e« Romb: S =d4%singa
Paralelogram: S = absina e Trapez: S=4 er €.y
o 2 _o
DolZina kroznega loka: / = ;‘g%‘o o Plosé&ina kroZnega izseka: S = 276850
a b c

Sinusni izrek:

sinag  sing  siny
Kosinusni izrek: a? = b% + ¢2 —2bccosa

3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je ploéina osnovne ploskve) |

Prizma: P=25+S,,V =8-v o Valj: P=2m" +2mrv, V =nr’y
. P 1

Piramida: P=S5+S,, V = §S v o Stozec: P=mw?+mrs, V = %nrzv
3

Krogla: P=4mw?, V= 4%

4. Kotne funkcije |
sin? o +cos? o =1 e 1+tan’a = 12
tana = sing 008 @
cosa e sSin2a =2sinacosa
cos(a + ) =cosacos B Fsinasinf e OS2 =cos’a —sin‘a

sin(a £ B) =sinacos S+ cosasin B

'5. Kvadratna funkcija, kvadratna enacba |

f(x)=ax® +bx+c Teme: T(p,q), pz__b, q:i
2a 4a
ax’> +bx+c¢=0 Nicli: x1yzzﬂ, D =b?—-4aqac

2a
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log,y=x<a =y e log, x" =nlog, x
_lo

log,(x-y)=log, x+log, y e log, x 9, >
Ioga

log, * =log, x—log, y
y

7. Zaporedja

Aritmeti¢no zaporedje: a, =g, +(n-1)d , s, = %(2511 +(n=-1)d)
Geometrijsko zaporedje: a, =a,-¢" ", s, =a- g -1
q-1
Navadno obrestovanje: G, =G, +o, o = G;)g(-)p
Obrestno obrestovanje: G, = Gyr", r =1+ %

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. . - . Xyt X,F+. X
Srednja vrednost (aritmetiéna sredina);: x=—"1—-"2 " "1
n

F_ JiXy + fox, +o+ frx,

Lttt ]
Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: o Pravila za odvajanje:
f(x)=x", f(x)=nx"" (f(x +g(x) = f"(x)+g'(x)
f(x)=sinx, f'(x)=cosx ’
f(x)=cosx, f'(x)=-sinx (f g(x)) JS'(x)-g(x)+ f(x)- g'(x)
f(x)=tanx, f/(x)=—- (k- /(x) = k- /()
o F0)Y _ £ 20— () €')

! 1 — )
f@)=Inx, f(x)= [g 5 ] 0]
fx)=e", f(x)=e" (f(g ) £'(g(x)- g'(x)

'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

Permutacije brez ponavljanja: P, = n!
nl
(n=r)!

Variacije s ponavljanjem: "V =n"

n

Variacije brez ponavljanja: 7, =

. . i r_V_,,r_ n! _(n
Kombinacije brez ponavljanja: C, = P T _(r)

Verjetnost slu¢ajnega dogodka A : P(4)= % = Stgt\léasg\;/zimz;iffv
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KEPLETEK

1. A derékszdbgii koordindta-rendszer a sikban, a linedris fiiggvény|

Két pont tavolsdga a sikban: d(4,B) = \/(xz —x )+ (v, =)

Linearis fiiggvény: f(x)=kx+n e A linearis fliggvény iranytényezéje: k = J2 7N
Xp = X4
e . e ey — Ky
Az egyenes hajlasszége: k =tang o Két egyenes hajlasszége: tangp = T h
112
| 2. Sikmértan (a sikidomok teriilete S -sel van jelélve) |
Haromszoég: S = ¢ ;C = %absiny = \/s(s —a)(s=b)s-c), s= %b-i—c
A haromszég koré irhaté kér sugara (R) és a haromszégbe irhaté kér sugara (r):
_abc . _ S _atb+c
R= 4S8’ "= s’ (S 2 )
2
Egyenlé oldalt hdromszég: S = #, y= “\2/5 , = “f , R= “\?{5
Deltoid, rombusz: S = % e Rombusz: S =a®sina
Paralelogramma: S = absina e Trapéz: S =4 ; €.y
2_o
A kériv hossza: | = %‘6‘0 o A kércikk teriilete: S = 2’6 go
Szinusztétel: % =0 ¢ _
sinae sing siny
Koszinusztétel: o> = b* + ¢* — 2bccosa
3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teriilete) |
Hasab: p=2S+S,,V =S-v e Henger: P=2mw? +2muv, V =y
la D _ 21
GUIa'P_S+Sp/’V_§S'V . de:P:nr2+nrs,V=%nr2v
3
Gomb: P = 4n?, v =47
|4. Szégfiiggvények |
sin’ @ +cos® a =1 o 1i+tang=_1
. 2
tang = SN . cos a
cosa e sin2qa =2sinacosa
cos(a £ B) = cosacos S Fsinasin j e c0s2a =cos’a-sin’a
sin(a = B) =sinacos S+ cosasin g
| 5. Mdsodfoku fiiggvény, masodfoku egyenlet|
f(x)=ax® +bx+c Tengelypont: T(p,q), p=_—b, g=2L2
2a 4a
ax* +bx+c¢=0 Zérushelyek ill. gyokék: x,, = ~b+JD , D=b%-4ac

2a
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| 6. Logaritmusok

log,y=x<oa" =y e log,x" =nlog, x
_log, x
Ioga (x . y) = Ioga X+ loga Yy d Iogb |Og b

log, * = log, x -log, y
Y

7. Sorozatok

Szdmtani sorozat: a, = a,+(n-1)d , s, = %(2511 +(n=1)d)

Mértani sorozat: a, = a,-q"", s, = a, - qq __11
P Gon - p
Kamatszamitas: G, =G, +o, o=
100
Kamatoskamat-szamitds: G, = G,r", r =1+%

| 8. Adatfeldolgozds (statisztika) |

Kozépérték (szémtani kézép): = 22T
n

— Xt o bt i

o i+ Hto+ /1

Néhany elemi fiiggvény derivaltja o Derivalasi szabalyok
fx)=x", f(x)=mx"" " .
f(x)=sinx, f'(x)=cosx (f x)+g(x)) = f'(x)+g'(x)
f(x)=cosx, f’(X)=—Sinx (f(x): g(x)) S(x)-g(x)+ f(x)-g'(x)
f(x)=tanx, f'(x)= (k-f(x)) =k- f'(x)

cos? x
F)=Inx, ) =1 flx )) £1(x): ()= f(x): '(x)

X g(x) gz(x)
S(x)=¢", f(x)=e"

e (/(2) = £'(2)-£)

| 10. Kombinatorika. Valésziniiségszdmitas |

Ismétlés nélkiili permutaciok: P, = n!

Ismétiés nélkiili varidciok: V, = ﬁ
n—r).

Ismétlés variaciok: PV’ =n

Ismétlés nélkiili kombinaciok: C, = V” —_n (”)
rt ol (n=r) \r

Véletlen esemény (eset) valosziniisége A : P(A)="= kedvezl esemenyek (esetek) szama

n az 0sszes események (esetek) szama
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1. DEL / 1. RESZ

Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!
1. Brez uporabe ragunala izradunajte: 5-/4 - (6 30— (—1)2) )

Szamolégép hasznalata nélkiil szémitsa ki az 5—+/4 - (6 30— (—1)2) kifejezés értékét!

(4 tockelpont)
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2. Zapisite enacbo premice, ki poteka skozi tocko 4(10) in je vzporedna premici na sliki.

irja fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely illeszkedik az A(1,0) pontra, és parhuzamos a
képen lathaté egyenessel!

(4 tocke/pont)
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3. IzraCunajte, katera naravna $tevila resijo neenacbo: 5x —2(x—2)—-4x > 0.

Szamitsa ki, mely természetes szamok az 5x - 2(x - 2) —4x > 0 egyenlétlenség megoldasai!

(4 tockelpont)
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V Solski koSarkaski ekipi je 12 igralcev, vsak izmed njih lahko igra na kateremkoli igralnem mestu.
Na koliko nacinov lahko trener izbere zacetno peterko?

Az iskolai kosarlabdacsapatnak 12 jatékosa van, mindegyiklik jatszhat barmelyik poszton.
Hanyféleképpen valaszthatja ki az edz6 a jatékot kezdé 6t jatékost?

(4 tockelpont)
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Na nekem voliS€u je registriranih 1500 volilnih upravi¢encev. Volilna udelezba na tem volis¢u je
bila 66,8 %. Oddanih je bilo 15 neveljavnih glasovnic. Koliko veljavnih glasovnic je bilo oddanih
na tem volis¢éu?

Egy vélasztokérzetnek 1500 regisztralt valasztopolgara van. A részvétel ebben a
valasztokérzetben 66,8%-os volt. 15 érvénytelen szavazatot adtak le. Hany érvényes szavazatot
adtak le ebben a valasztékérzetben?

(4 tockelpont)
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6. Narisan je graf funkcije f(x)=sinx naintervalu [-r,x].
Abrazoltuk a f(x)=sinx fiiggvény grafikonjat a [-m,n] intervallumon.

N 3

Za dani interval zapiSite

ni¢le funkcije f:

zalogo vrednosti funkcije f:

interval naras$¢anja funkcije f:

vrednost spremenljivke x, za katero je f(x)=1:

Az adott intervallumra irja fel:

az f fluggveény zérushelyeit:

az f fliggvény értékkészletét:

azt az intervallumot, amelyben az f fliggvény névaé:

az x valtozé azon értékét, amelyre fennall az f(x) =1 &sszefiiggés:

(5 tockipont)



P 1 41 C

17 M 1 3

1.0 1

7. lzraunajte x, tako da bodo x, x+2, 2x+1 tvorili narad¢ajoce geometrijsko zaporedje.

1

Szamitsa ki az x értékét gy, hogy az x, x+2, 2x+1 szamok egy névekvd mértani sorozatot
alkossanak!

(5 tocklpont)



P14 1 C1 01 1 1 M1 4

8. Skicirajte graf racionalne funkcije f(x)= i;g
Készitse el az f(x) == ;‘21' racionalis tortfliggvény grafikonjanak abrajat!
X

(5 tocklpont)
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V trikotniku ABC notranji kot pri ogliSéu 4 meri 53°, notranji kot pri ogli§éu B pa 72°. NariSite
skico trikotnika ABC . I1zraCunajte velikost notranjega kota pri ogliS8€u C . Na skici z g’ oznadite
zunaniji kot pri oglis€u B in izraCunajte njegovo velikost.

Az ABC haromszbg A cslcsanal levé bels6 szége 53°, a B csucsanal levs belsé szége 72° .
Rajzolja meg az ABC haromszdg abrajat! Szamitsa ki a C cstcsanal levé belsé sz6g méretét!
Az abran jeldlje p'-vel a B csucsnal levé kiilsé szbget, és szamitsa ki ennek a szégnek a
meéretét!

(5 tockipont)
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju reSite.
Valasszon két feladatot, jelblje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Dana je funkcija f(x)= x> —6x% +9x.

Adott az f(x)= x> —6x?+9x fiiggvény.

1.1. lIzraCunajte nicle in zacetno vrednost funkcije f .
Szédmitsa ki az f fliggvény zérushelyeit és a 0 helyen felvett értékét!

(5 tockipont)
1.2. lzraCunajte ekstreme funkcije 1 .
Szamitsa ki az f fliggvény szélséértékeit!
(7 tockipont)
1.3. V dani koordinatni sistem nariSite graf funkcije 1 .
Abrézolja az f fiiggvény grafikonjat az adott koordinéta-rendszerben!
(3 tockelpont)
y A
1 +
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Skatla za bonbone ima obliko pravilne $eststrane prizme. Osnovni rob prizme je dolg 6 cm, viina
pa 5 cm. Na sliki je mreZa Seststrane prizme.

Egy cukorkasdoboz szabalyos hatoldalt hasab alaku. A hasab alapéle 6 cm hosszu, magassaga
5 cm. A képen a hatoldalu hasab haldja lathato.

21.

2.2.

2.3.

IzraCunajte plo&cino osnovne ploskve prizme in velikost oznaéenega
kota ¢ na sliki.

Szamitsa ki a hasab alaplapjanak teriiletét és a képen lathaté ¢ szdg méretét!

(7 tockipont)
IzraCunajte povrsino dane prizme.
Szamitsa ki az adott hasab felszinét!

(4 tockelpont)
Skupna prostornina bonbonov v Skatli je priblizno 254,34 cm®. IzraCunajte
delez prostornine, ki jo zasedajo bonboni v Skatli.
A dobozban levé cukorkak éssztérfogata mintegy 254,34 cm’®. Szamitsa ki,
a térfogat hanyadrészét teszik ki a dobozban levé cukorkak!

(4 tockelpont)
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Stolp¢ni diagram prikazuje starost ¢lanov nekega prostovoljnega gasilskega drustva.

Az oszlopdiagram egy bnkéntes tlizoltéegyesiilet tagjainak életkorat szemléltet,i.

zama

$tevilo élanov/a tagok s

35
30
25
20
15
10
= I
0 = ==
nad0do nad1l0do nad20do nad30do nad40do nad50do nad60do nad70do
10/tobb  20/tobb  30/tébb  40/tébb  50/tébb  60/tébb  70/tébb  80/tcbb
mint 0-t6l  mint 10-t6l mint 20-tél mint 30-t6l mint 40t mint 50-t6l mint 60-t6l mint 70-tdl
10-ig 20-ig 30-ig 40-ig 50-ig 60-ig 70-ig 80-ig
starost/életkor

3.1.

3.2.

3.3.

Podatke prikazite v spodnji preglednici s frekvencami in relativnimi frekvencami.
Az adatokat szemléltesse a gyakoriségaikkal és a relativ gyakorisagaikkal az alabbi
tablazatban!

Starost/életkor f; fjo

nad 0 do 10/tébb mint 0-tdl 10-ig

nad 10 do 20/tébb mint 10-tél 20-ig

nad 20 do 30/tébb mint 20-tél 30-ig

nad 30 do 40/tébb mint 30-tél 40-ig

nad 40 do 50/tébb mint 40-t6l 50-ig

nad 50 do 60/t6bb mint 50-t6l 60-ig

nad 60 do 70/t6bb mint 60-tél 70-ig

VIV O WIN|R|—

nad 70 do 80/t6bb mint 70-t6l 80-ig

(4 tocke/pont)
Koliko ¢lanov ima prostovoljno gasilsko drustvo in koliko odstotkov Elanov je
starih nad 40 let?
Hany tagja van az énkéntes tlzoltoegyestliletnek, és a tagok hany szazaléka
idésebb 40 évesnél?

(5 tockipont)
IzraCunajte aritmeti€no sredino starosti lanov prostovoljnega gasilskega
drustva. IzraCunajte, koliko ¢lanov iz starostne skupine nad 20 do 30 let
bi se moralo na novo vélaniti v prostovoljno gasilsko drustvo, da bi bila
aritmeti¢na sredina starosti 27 let.
Szamitsa ki az énkéntes tiizoltéegyeslilet tagjai életkoranak szamtani kbzepét!
Szamitsa ki, hany személynek kellene bekapcsolédnia az 6nkéntes tlizoltéegyesiilet
t6bb mint 20-t6l 30-ig korcsoportjaba ahhoz, hogy az életkorok szamtani kézepe
27 év legyen!

(6 tockipont)



P 1 4 1 C

1M o2 1

1.0 1

1



P141C

1T M 2 2

10 1

1



P141C

1T M 2 3

1.0 1

1



P 1 41 C

1 M 2 4

10 1

1



